

让赛事与世界级城市群发展双向赋能

——全运会为粤港澳大湾区体育产业发展带来新机遇

本报记者 王辉

“大湾区国际体育商业峰会是首个在澳门举办的同类峰会，与澳门推动会展与体育产业发展的策略方向一致。澳门拥有完善的会展设施，可以在推动体育业务联系和合作方面发挥重要作用。”澳门特区政府贸易投资促进局主席余雨生表示，澳门欢迎体育业界抓住粤港澳大湾区蓬勃发展的历史机遇，拓展商机。

近日，首届大湾区国际体育商业峰会在澳门银河国际会议中心举办，超过500位来自全球各地的体育商业精英在此相聚，共议2025年第十五届全运会、世界体育在2024年的发展和变革以及大湾区在其中的机遇。

2025年11月，第十五届全运会将在粤港澳大湾区举行，这将是港澳地区首次参与承办全运会，也是粤港澳大湾区首次作为一个整体承办大型综合性体育赛事。

近20年来，粤港澳大湾区多地已举办过大类型赛事：澳门在2005年举办了第4届东亚运动会；

香港在2009年举办了第5届东亚运动会；广州在2010年举办了第16届亚运会；深圳在2011年举办了第26届世界大学生运动会……粤港澳大湾区有着强大的体育基础及丰富的办赛经验。

粤港澳大湾区作为全国备受瞩目的经济发展枢纽地，近年来也在努力将体育作为发展的新动能。2019年印发的《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，共同推进大湾区体育事业和体育产业发展，联合打造一批国际性、区域性品牌赛事。

峰会上，中国篮球协会主席姚明表示，用体育去连接世界，其实就是要不断加入X因素，不断去碰撞，形成化学反应。如果在东亚地区推出一个有规模的、可以长期性的、有影响力的篮球联赛，大湾区参与其中是非常合适的。

观澜湖集团副主席朱鼎耀认为，第十五届全运会将带来硬件基础设施的升级，也会推动三地旅游经济、青少年和草根体育的发展。它会让大湾区进行更好地衔接，一项比赛如果能在三地进行，影响力会大不一样。

澳门银河娱乐集团首席营运总监祁嘉杰表示，

澳门特区政府去年11月发布了《澳门特别行政区经济适度多元发展规划(2024—2028年)》，提出“1+4”适度多元发展策略，其中体育便是多元化策略之一，文体未来占澳门GDP的比重将达到15%。“银河新建设的场馆已经能满足许多国际赛事的举办条件，下一步我们需要找到更多本地之外的合作伙伴和推广渠道。”

“从社区、市场、文化等方面来看，大湾区很适合进行国际交流，现在又有了更便捷的交通和升级后的基础设施，加上全运会这个契机，因此在体育上会有非常好的合作和互补机会。”作为全球顶尖的体育建筑设计和咨询公司，博普乐思早在上世纪90年代初就已经布局大湾区体育场馆开发。博普乐思香港项目设计负责人伊斯马尔·梅尚表示，香港有独特的文化，深圳有大量的科技公司，澳门有发达的娱乐业，区域上的协作越来越重要。

如今，数字技术的应用对各级赛事都产生了深远的影响，相信明年在粤港澳举办的第十五届全运会上，数字化运营、数字化竞赛、数字化传媒、数字化体验将会得到更多应用。

广东体育局部署安全生产治本攻坚三年行动

本报讯 广东省体育局召开全省体育系统安全生产治本攻坚三年行动部署会，明确目标要求，部署重点工作。

广东省体育局局长崔剑表示，要提高政治站位，强化责任担当，以严肃认真的态度抓好攻坚行动；强化组织领导，确保各项工作有序推进；狠抓责任落实，严格落实“党政同责，一岗双责，齐抓共管，失职追责”和“三管三必须”要求，切实落实安全管理责任；加强督导检查，建立健全督查督办机制，不折不扣落实各项工作；强化教育培训，综合统筹系统内外资源，通过交流学习、培训演练等方式，提高体育系统业务和管理人员的安全意识和管理水平。治本攻坚三年行动要紧紧围绕6个重点领域和15项重点任务，结合实际细化方案、梳理清单，抓紧补短板、强弱项，确保方案执行有力、落地落实，全面提升本质安全水平，保持广东省体育领域安全形势持续稳定向好。

会议以电视电话会议形式召开。

(黄心豪)

浙江全力打造全民健身公共服务示范区金名片

本报讯 2024年浙江省群体(体总)工作会议日前在浙江省永康市举行。浙江省群体工作战线将在今年继续发力促进全民健身、全民健康深度融合，打造全民健身公共服务示范区金名片，为浙江勇当先行者、谱写新篇章作出体育更大贡献。

过去一年，浙江省全民健身公共服务体系建设上了一个新台阶，群众体育事业发展水平走在全国前列。截至2023年底，浙江省人均体育场地面积达到3.0平方米，经常参加体育锻炼人数比例达到44.5%，国民体质合格率达到94.3%，居各省区前列。据悉，今年浙江省群体工作战线将再接再厉，力争到2024年底，全省人均体育场地面积达到3.1平方米以上，经常参加体育锻炼人数比例达到44.8%，国民体质合格率达到94.4%。

国家市场监督管理总局发布《2022年全国公共服务质量监测情况通报》显示，浙江省公共体育服

务质量满意度得分名列前茅，杭州、宁波、绍兴等3个设区市排名全国前十。据了解，到2024年底，浙江省机关企事业单位体育场地设施向社会开放将达到1500家以上，市本级和每个县(市、区)达到15家(山区26县和海岛县达到10家)以上，上线“浙里办”并实现查询、导航、预约、核销等功能，基本形成政府、部门、社会力量相互衔接的体育场地设施开放工作格局。

2024年是实施“十四五”规划、统筹推进“两个强省”建设关键之年。除了全面推进机关企事业单位体育场地设施开放外，浙江将在多项重点工作上发力：包括持续推动全国全民健身模范市县和省级体育现代化县(市、区)创建“双创联建”、加快完善公共体育基础设施建设、持续提升公共体育场馆开放水平、加快打造体卫融合标志性成果、持续深化基层体育治理体系改革、全面提升体育社会组织公共服务水平等。(陆英健)

江苏启动“纯洁体育宣传月”

本报讯 为进一步加大反兴奋剂宣传教育力度，持续推动江苏反兴奋剂教育“全覆盖、全周期、常态化、制度化”，2024年江苏省“纯洁体育宣传月”日前启动。全省13个设区市及相关训练单位设立了分会场，反兴奋剂宣传月主题活动正式拉开帷幕。

2024年江苏省“纯洁体育宣传月”旨在强化拿奥林匹克精神的金牌、拿遵纪守法的金牌、拿干净的金牌意识，坚决推进反兴奋剂斗争。

期间将举办一系列形式多样、内容丰富的活动。这些活动将针对运动队不同人员，帮助他们全链条掌握反兴奋剂知识：通过反兴奋剂海报设计大赛，寓教于“艺”，在创作火花中进一步点亮运动员对反兴奋剂工作的认识和理解；通过反兴奋剂知识竞赛检验运动队对反兴奋剂知识的掌握和应用，强化反兴奋剂知识储备；通过纯洁体育拓展活动，让运

动员和教练员在轻松愉悦的形式中牢记反兴奋剂知识、规则，潜移默化地树立“纯洁体育”理念；通过纯洁体育教育专题宣讲，深化运动队对兴奋剂危害的认识，进一步增强坚决抵制兴奋剂的意识；通过“纯洁体育”教育讲师培训和反兴奋剂业务培训，夯实江苏省反兴奋剂宣教工作人才基础，不断壮大“拿干净金牌”理念传播人的队伍。

江苏省体育局青少年训练与反兴奋剂管理中心相关负责人表示，开展“纯洁体育宣传月”，将有效提高全省运动员、教练员以及辅助人员的反兴奋剂意识，进一步推动全省反兴奋剂工作的深入开展，为维护体育竞赛的公平公正、保护运动员的身体健康奠定坚实的基础。

本次活动由江苏省体育局主办，江苏省体育局青少年训练与反兴奋剂管理中心承办，江苏省体育局训练中心协办。(刘敏)

“热辣”减脂避开误区

本报记者 刘昕彤

近日电影《热辣滚烫》中关于减脂瘦身和运动的励志片段掀起了一股全民健身热，“一年时间减重100斤”能否实现？关于健康减脂有哪些误区？对此，本报记者采访了国家体育总局体育科学研究所研究员张漓。

张漓表示，通过合理的饮食控制配合科学运动，一年时间达到减重100斤的效果是可以实现的。但张漓同时提醒，对于“100斤”这个数字不必过于追求，科学减重还是要更关注减重的“质”，体脂率、体脂肪、瘦体重等参数更具参考意义，“不要单纯关注减重总量，而忽略100斤里有多少脂肪、多少肌肉、多少水分，这关乎是否达到真正减脂的目的，以及避免减脂的同时对健康带来伤害。”



中国车手周冠宇(前)在比赛中。 新华社发(钱俊摄)

本报讯 3月3日，2024赛季F1在巴林国际赛道揭幕。红牛车队的维斯塔潘顺利拿到新赛季首冠，队友佩雷兹获得亚军，法拉利车手塞恩斯位列第三。

开启第三个F1赛季的中国车手周冠宇整场比赛发挥出色，从第17位发车，最终获得第11，离积分只差一位。进入本站前十的都是F1车坛最强的“五大车队”车手，因此，代表索伯车队参赛的周冠宇取得这一成绩以及整场表现获得了车队、车迷的一致肯定。

(周萌)